



**КЫРЫК МАРЫ
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ РАЙОНЫН
АДМИНИСТРАЦИ
ПОСТАНОВЛЕНИ**

**АДМИНИСТРАЦИЯ
ГОРНОМАРИЙСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

от октября 2023 г.

№

О внесении изменений в постановление администрации Горномарийского муниципального района от 03 декабря 2018 г. № 541 «Об изложении в новой редакции муниципальной программы «Развитие культуры, физической культуры и средств массовой информации на 2014-2025 годы»

В соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации, постановлением администрации Горномарийского муниципального района от 22 августа 2023 года №540 «О системе управления муниципальными программами Горномарийского муниципального района» администрация Горномарийского муниципального района п о с т а н о в л я е т :

1. Внести в муниципальную программу «Развитие культуры, физической культуры и средств массовой информации» на 2014 – 2025 годы», утвержденную постановлением администрации Горномарийского муниципального района от 03 декабря 2018 г. № 541 «Об изложении в новой редакции муниципальной программы «Развитие культуры, физической культуры и средств массовой информации на 2014-2025 годы», следующие изменения:

- наименование муниципальной программы изложить в новой редакции «Развитие культуры и туризма Горномарийского муниципального района Республики Марий Эл на 2014 - 2030 годы»

2. Настоящее постановление вступает в силу 1 января 2024 года.

Глава администрации
Горномарийского
муниципального района

Н.Н. Арганякова

**Стратегические приоритеты
в сфере реализации муниципальной программы Горномарийского
муниципального района Республики Марий Эл
«Развитие культуры и туризма Горномарийского муниципального района
Республики Марий Эл на 2024-2030 года»**

**1. Оценка текущего состояния сферы реализации
муниципальной программы**

Мы живем в удивительном по своей красоте месте, которое носит официальное название – Горномарийский муниципальный район Республики Марий Эл. В структуре Горномарийского района 10 сельских поселений, где проживает около 19 891 тысяч человек. Жители трудятся в агропромышленной, промышленной и социальной сферах. И, конечно же, нуждаются в организации культурной жизни и досуга, что и является целью деятельности муниципальных бюджетных учреждений культуры Горномарийского района.

Особое значение приобретает планомерная и качественная реализация муниципальной политики в области культуры и искусства. Приоритетными направлениями муниципальной политики в сфере культуры являются:

сохранение и развитие единого культурного и информационного пространства;

поддержка и распространение профессионального искусства, отечественных и национальных традиций и достижений;

обеспечение качественно нового развития библиотечного, музейного дела, театральной, кинематографической деятельности;

сохранение и развитие многонационального культурного наследия;

поддержка художественного дополнительного образования;

поддержка развития уникальной культуры народов Республики Марий Эл;

создание условий для обеспечения свободы слова, творчества и развития культурного и духовного потенциала населения республики.

Реализация культурного потенциала Горномарийского района большей частью осуществляется через деятельность муниципальных учреждений культуры.

Культура Горномарийского района представлена МБУК «Горномарийская ЦКС», МУК «Районная ЦБ им. Н. Игнатьева», МУК «Музей им. Н. Игнатьева», МБУДО «Микряковская ДМШ им. В. Куприянова», МБУ ДО «Виловатовская ДМШ», МБУ ДО «Озеркинская ДМШ». Учреждения культуры выполняют важнейшие социальные и коммуникативные функции, являются одним из базовых элементов культурной, образовательной и информационной инфраструктуры. Главной и важной задачей учреждений культуры остаётся обеспечение качественного, полезного, разнообразного и интересного досуга для всех категорий населения, а так же сохранение, возрождение и развитие традиционной народной культуры.

Всего на сегодняшний день в системе культуры 46 учреждений, в которых трудятся более 100 замечательных, увлеченных, творческих работников. Художественная палитра нашего края полна ярких соцветий – в районе ведут работу национальные творческие коллективы, имеющие звание «народный коллектив». Это заслуженный коллектив народного творчества РФ образцовый ансамбль гуслей «Шыжарвлä», руководитель Эшмякова Фаина Викторовна; народная вокальная студия «Ли́ра», руководитель Брагина Галина Евгеньевна; образцовый ансамбль народного танца «Топотушки», руководитель Марышева Ирина Анатольевна; образцовая хореографическая студия «Мистерия», руководитель Иваненко Мария Витальевна; образцовый вокальный ансамбль «Фантазия», руководитель Кротова Лолита Витальевна; народная группа «Аяр», руководитель Коротков Сергей Дмитриевич; народный ансамбль гуслей Микряковского центрального модельного дома культуры, руководитель Никеева Айна Михайловна; Вилатовский народный ансамбль песни и танца, руководители Соснова Любовь Зиновьевна и Гаранин Андрей Александрович; народный театр «Слуги Мельпомены», руководитель Криницына Татьяна Александровна; народный фольклорный ансамбль «Шанавыл», руководитель Суворова Галина Валерьяновна.

Горномарийская централизованная клубная система – одно из крупных учреждений нашего района. Свою деятельность учреждения культуры в составе централизованной клубной системы ведут с июля 2014 года. В клубную систему входят: районный организационно-методический центр, районный центр народной культуры им. Я.Эшпая, 2 автоклуба, 22 сельских домов культуры. Наши учреждения культуры давно стали настоящим центром притяжения для тех, кто хочет из повседневности попасть в мир творчества и вдохновения. Здесь созданы все условия для развития творческих способностей людей разного возраста, а зрителям предоставлен большой выбор культурных мероприятий. Вместе с тем ведется активная работа по организации различных форм культурно – досуговой деятельности. Организаторы и создатели мероприятий - от их творчества непосредственно зависит качество досуга горномарийцев и гостей района. Работники учреждений культуры проводят самые разнообразные мероприятия – большие общерайонные, и праздники для узкого круга людей. (*узкий круг – это концерты в доме престарелых, митинги, чаепития, и т.п.*) Они охотно принимают участие и помогают в организации и проведении мероприятий многих организаций района - открывают школы, ФАПы, памятники, центры, встречают гостей хлебом – солью на национальных праздниках, проводят фестивали разных масштабов.

В учреждениях централизованной клубной системы представлен широкий спектр услуг по организации досуга. Здесь ведут работу разнообразные клубные формирования и любительские объединения для детей и взрослых. В кружки и творческие объединения могут прийти заниматься жители любого возраста, независимо от степени одаренности и материального достатка.

Заслуживает внимания танцевальный коллектив «Топотушки», который вот уже более 10 лет радуется своим творчеством. Сегодня это востребованный танцевальный коллектив, принимающий участие во многих проектах не только районного, но и республиканского значения. Сегодня в коллективе обучаются

свыше 31 детей. В творческой копилке коллектива более 15 танцевальных постановок.

Успехом и любовью зрителей пользуется Образцовый вокальный ансамбль «Фантазия». В его копилке много выступлений и побед. Коллектив активно развивается и радуется своим творчеством.

В образцовой хореографической студии «Мистерия» изучают различные направления хореографического искусства, что позволяет студии иметь довольно обширный репертуар. Занятия в коллективе содействуют эстетическому воспитанию детей. В свою очередь, выступая со сцены, участники оказывают большое влияние на зрителей средствами своего искусства.

Каждый год сельские учреждения культуры участвуют в конкурсе по отбору лучших муниципальных учреждений культуры, находящихся на территории сельских поселений, а также их работники становятся лучшими работниками культуры.

Участие учреждений культуры в проектной деятельности позволяет улучшить материально – техническую базу учреждений. В рамках национального проекта «Культура» в 2022 году в наш район поступил новый современно – оборудованный автоклуб.

В муниципальном учреждении культуры «Районная центральная (межпоселенческая) библиотека имени Н. Игнатъева» функционирует 20 библиотек: 1 центральная и 19 сельских библиотек. Работники библиотек вносят огромный вклад в культурную жизнь района, являясь, в сущности, его интеллектуальным центром. Здесь жители могут получить не только хорошую книгу для чтения, но и встретиться с интересными людьми, приобщиться к прекрасному, душевно пообщаться, научиться чему – то новому. Сотрудники наших библиотек – настоящие энтузиасты своего дела. Работая много лет практически в постоянном составе, каждый год они стремятся внести что – то новое и привлечь как можно больше читателей. Ежегодно библиотечными специалистами района ведётся работа по всем направлениям деятельности, но приоритетными направлениями остаются: гражданско-патриотическое, экологическое, правовое, духовно-нравственное, краеведческое, а также пропаганда здорового образа жизни.

Библиотеки являются центром общения населения. В каждой библиотеке работает свое любительское объединение, так в 2022 году работали 20 клубов по интересам: 3 в Центральной библиотеке и 17 в сельских библиотеках, из них 9 клубов для детей.

Работа библиотек Горномарийского района направлена на совершенствование библиотечного обслуживания с учётом интересов и потребностей пользователей и выполнение основных показателей библиотечного обслуживания.

В Горномарийском районе создана система для занятия по предпрофессиональным и эстетическим образованием в сфере культуры и искусства через музыкальные школы, школы искусств. Учреждение дополнительного образования, оснащено необходимым оборудованием для осуществления качественного учебного процесса. На сегодняшний день в школа

дополнительного образования реализует 13 образовательных программ, из них 6 предпрофессиональных программ. Контингент учащихся составляет 230 человек. Коллектив МБУДО «Микряковская ДМШ им. В. Куприянова» имеет высочайшие результаты по сохранению, развитию национального инструмента. Является участником ежегодных многих Международных, всероссийских, республиканских, межрегиональных мероприятий, также становятся победителями и призерами профессиональных конкурсов, имеет высочайшие результаты по сохранению, развитию национального инструмента.

Школа гордится своими творческими коллективами - сводный ансамбль гуслей является обладателем Гран при на Международном фестивале конкурсе «Звените гусли над Кокшагой».

Музыкальная школа имеет коллективы, которые на высоком уровне показывают всю культуры Горномарийского района:

Ансамбль гуслей «Изи шыжарвла» руководитель Заслуженный работник культуры РФ и РМЭ Эшмякова Фаина Викторовна. Ансамбль гуслей «Радуга» руководитель Заслуженный работник культуры РМЭ Эшметова Фелицата Якимовна. Ансамбль гуслей «Ныжга сем» руководитель Заслуженный работник культуры РМЭ Саянова Людмила Изосимовна. Ансамбль гуслей с. Пайгусово. руководитель Артюшкина Екатерина Вадимовна. Ансамбль гуслей с. Еласы. руководитель Ласточкина Любовь Иеронимовна. Оркестр духовых инструментов руководитель Заслуженный работник культуры РМЭ Юшкин Елисей Евтихиевич. Учащиеся Горномарийской школы искусств являются бессменными участниками Всемарийского детского хора и Всемарийского ансамбля гуслей.

Муниципальное учреждение культуры «Краеведческий музей им. Н. Игнатьева» успешно ведет свою деятельность. Музейный фонд на конец года составил 4726 предметов, в том числе 2115 экспонатов хранится в основном фонде, 2611 – в научно-вспомогательном фонде. Ведется регистрация предметов в Государственном каталоге МФ РФ. Ежегодно фонд музея пополняется предметами быта, этнографии, фотографиями и документами. За последний год сотрудниками музея проведены 3 этнографические экспедиции по 6 населенным пунктам Горномарийского района.

Новым опытом в работе музея стало участие руководителя музея в конкурсе профессионального мастерства музейных работников в номинации «За верность профессии».

Одним из приоритетных видов деятельности музея является научно-исследовательская работа. Со своими исследовательскими работами сотрудники музея ежегодно участвуют на научно-практической конференции «Игнатьевские чтения». В учреждении регулярно открываются выставки, проводятся просветительские и музейно-образовательные программы. Разрабатываются экскурсионные программы и проводятся тематические и обзорные экскурсии.

В реестре турмаршрутов Республики Марий Эл от Горномарийского района насчитывается 18 экскурсионных программ, которые включают в себя автобусные экскурсии по району, мастер-классы в студиях Еласовского дома культуры и ремесел, а также экскурсии в Краеведческом музее им. Н. Игнатьева. Туристические маршруты ежегодно обновляются и совершенствуются. В 2022 году

в Горномарийском районе были наиболее популярны такие виды туризма, как: гастрономический, сельский, этнографический, событийный, паломнический и обзорный. За год в районе экскурсоводами МБУК «Горномарийская ЦКС» Петровой Тамарой Викентьевной и Яштыковой Еленой Анатольевной было проведено 20 экскурсий, а общее количество экскурсантов составило 350 человек. На сферу туризма сейчас большое влияние оказывают социальные сети, и оно растет с каждым годом все больше и больше. Многим туристам социальные каналы являются основным источником туристической информации. На выбор потенциальных туристов влияют рассказы, яркие фотографии, отзывы и прочий контент (информационное содержание сайта), инициируемый другими пользователями. Социальные медиа являются частью интерактивных средств массовой информации, одним из каналов коммуникации, как отдельных пользователей (туристов), так и целых корпораций и компаний (туристических агентств, компаний). Именно поэтому в течение всего года велась большая работа в развитии группы «Туризм в Горномарийском районе» в социальной сети Вконтакте. Как показывает практика, потенциальные туристы в большинстве случаев используют именно эту социальную сеть. Мы активно публиковали рекламные посты с нашими туристическими объектами, фотографии с экскурсий. Продумывали интересные статьи об истории, традициях и обычаях в Горномарийском районе.

Естественно, одних социальных сетей недостаточно для продвижения туризма. Поэтому мы писали статьи в различные туристические журналы. Одним из таких журналов был туристический каталог «Отдых в России». Это помогло познакомить Горномарийский район с жителями других регионов России.

В течение года специалисты участвовали на различных конкурсах в сфере туризма, проходили обучающие семинары и повышали квалификацию для дальнейшей продуктивной работы в развитии туризма района.

2. Приоритеты и цели муниципальной политики в сфере реализации муниципальной программы

Приоритеты муниципальной политики в сфере реализации муниципальной программы определены следующими правовыми актами:

Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;

стратегия социально-экономического развития Российской Федерации;

стратегии устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 2 февраля 2015 года № 151-р;

Стратегия социально-экономического развития Республики Марий Эл до 2030 года, утвержденная постановлением Правительства Республики Марий Эл от 17 января 2018 года № 12;

Стратегия социально-экономического развития Горномарийского муниципального района Республики Марий Эл на период до 2030 года;

государственная программа Республики Марий Эл «Культура Марий Эл на 2013 - 2030 годы».

Главной стратегической целью развития Горномарийского района является развитие человеческого капитала как условие формирования динамично развивающегося района Республики Марий Эл с комфортными условиями и высоким качеством жизни.

Одной из основных задач социально-экономического развития Горномарийского муниципального района в долгосрочной перспективе является обеспечение высокого уровня жизни населения муниципального образования, доступность качественного образования, здравоохранения, услуг, оказываемых сферой культуры, спорта, личной безопасности.

Основными задачами развития культуры и средств массовой информации, физической культуры и спорта, и архивного дела являются:

- модернизация материально-технической базы организаций отрасли культуры;

- создание новых объектов инфраструктуры культуры (дома культуры, музея);

- обеспечение сохранности материального и нематериального культурного наследия Горномарийского муниципального района;

- продвижение талантливой молодежи в сфере культуры;

- развитие кадрового потенциала отрасли культуры;

- модернизация процесса оказания услуг в области культуры, с внедрением информационных технологий.

- обеспечение поддержки добровольческих движений в сфере культуры, в том числе в сфере сохранения культурного наследия.

Основные задачи в обеспечении устойчивого развития сферы туризма в Горномарийском муниципальном районе и интеграции туристских продуктов района на внутренний туристский рынок:

- содействие увеличению количества организаций, осуществляющих деятельность в сфере туризма, и повышению качества предоставляемых услуг населению;

- рекламно-информационное обеспечение туристской деятельности Горномарийского муниципального района;

- формирование имиджа Горномарийского муниципального района как района, благоприятного для развития внутреннего и въездного туризма;

- рациональное использование исторического и культурного наследия Горномарийского муниципального района и туристско-рекреационного потенциала;

- формирование туристских продуктов Горномарийского муниципального района;

- оказание содействия инвестиционно активным организациям в развитии туристской инфраструктуры на территории Горномарийского муниципального района;

- создание условий, в том числе организационного и нормативно- правового характера, для эффективного развития сферы туризма;

- создание условий для формирования туристско-рекреационных кластеров на территории Горномарийского муниципального района.

3. Сведения о взаимосвязи со стратегическими приоритетами, целями и показателями государственных программ Республики Марий Эл

Мероприятия муниципальной программы направлены на достижение:

а) национальных целей:

- сохранение населения, здоровье и благополучие людей;

- возможности для самореализации и развития талантов;

б) стратегических приоритетов Республики Марий Эл:

- развитие человеческого капитала;

Мероприятия муниципальной программы связаны с *целями, показателями государственной программы Республики Марий Эл «Культура Марий Эл на 2013 - 2030 годы»:*

4. Задачи государственного управления, способы их эффективного решения в соответствующей отрасли экономики и сфере государственного управления

Муниципальная программа направлена на создание благоприятных условий для развития культуры, физической культуры и спорта, туризма и здорового образа жизни Горномарийского муниципального района Республики Марий Эл на долгосрочную перспективу.

Целями муниципальной программы являются:

сохранение и развитие уникальной культурной самобытности и духовного потенциала народов проживающих на территории Горномарийского муниципального района;

обеспечение прав граждан на равный доступ к культурным ценностям;

обеспечение прав граждан на получение оперативной и достоверной информации из печатных и электронных средств массовой информации;

создание условий для нравственного совершенствования и улучшения качества жизни граждан проживающих на территории Горномарийского муниципального района.

В рамках достижения цели необходимо обеспечить решение следующих задач:

создание условий для повышения качества и многообразия услуг, предоставляемых в сфере культуры и искусства, модернизация работы муниципальных учреждений культуры Горномарийском муниципальном районе;

обеспечение равного доступа к культурным благам и возможности реализации творческого потенциала граждан в Горномарийском муниципальном районе;

модернизация системы художественного образования и подготовки кадров в сфере культуры и искусства;

создание благоприятных условий для развития средств массовой информации.

На перспективу (2024-2030 гг.) учреждения культуры продолжают работу над тем, чтобы сохранить показатели посещаемости мероприятий. Сделать это можно за счет качества мероприятий, за счет привлечения населения к занятиям в кружках и творческих коллективах учреждений культуры. В целях реализации Указа Президента РФ «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» с 2019 года в Российской Федерации реализуется приоритетный национальный проект «Культура». Национальный проект включает в себя несколько федеральных проектов: «Культурная среда», «Творческие люди», «Цифровая культура», «Сохранение культурного и исторического наследия», а также государственная программа Республики Марий Эл «Культура Марий Эл на 2013-2030 годы».

Указанные составляющие формируют единую функциональную основу для достижения предусмотренных муниципальной программой результатов и показателей сферы культуры Горномарийского муниципального района Республики Марий Эл.
